

## 周末圆桌会

## ? 禁止当众诉苦维护尊严

北京晨报:教育部网站公布了教育部等六部门关于做好家庭经济困难学生认定工作的指导意见。意见要求,认定家庭经济困难学生要从客观实际出发,既要做到认定内容、程序、方法等透明,确保认定公正,也要尊重和保护学生隐私,严禁让学生当众诉苦、互相比困。

张连洲:一直以来,在评定贫困生过程中,要求学生在公开场合陈述申请理由,痛说贫困家史,是一些高校惯用的做法。但这种让学生“当众诉苦、互相比困”的方式,在校内外也饱受诟病。有网友认为,这种自揭伤疤的做法太不人性,损害了贫困生的隐私权。禁止让学生当众诉苦、互相比困”,使贫困生认定及助学金制度更有人性,让贫困生更有尊严。为使助学金制度更科学、合理,应放在精准扶贫的大盘子中,通盘考虑,学校同地方政府实行信息共享,共同制定贫困生评价标准,综合考虑诸多因素;同时,有必要适当引进第三方评估考核机构,从贫困生的家庭经济状况、家庭经济收入、家庭劳动力质量及贫困生日常消费状况等方面,以数据化、专业化、科学化的评估手段和考核方法,终结“当众诉苦、互相比困”之类的弊端。

## ? 一句谎言温暖了一座城

北京晨报:公交车上给老人让座的事情很常见。近日,镇江市一辆203路公交车上演温馨一幕。为了让老人安心坐下,让座女子说了一个善意的谎,表示自己下一站就下车,而事实上她要4站后才到站。得知真相后,车上乘客纷纷竖起了大拇指。

郝雪梅:一句谎言暖一座城”,让我们感受到的是文明的力量。每一个人的心里都有善意的种子,只不过是该如何激发这种善良,让善良的一面呈现在美好的社会上。只要我们心存善念,就能把善念转化成行动。看到年迈老人的时候,应该能想到我们的未来;看到患病无助眼神的时候,应该能想到,其实幸运不会眷顾任何人;看到乞讨者的时候,也应该能够看到生命的无奈。当我们的善意被激发的时候,善意就会成为温暖他人的阳光。我们或许没有多大的能力,我们不可能去做大善人,可是我们能够做些力所能及的,有益于社会的小事情。不以善小而不为,应该成为所有人的行为准则。不是大善大美才是温暖的阳光,小善之举也能温暖这个世界。就像这个编织谎言的让座女子一样,她仅仅是让了一个座位,编织了一个善意的谎言,就温暖了一座城。

## ? 发挥护士先生更大潜力

北京晨报:在很多人眼中,护士总是一袭白衣,温婉可人的女性形象,但近几年“护士先生”走入了这个行业。他们凭借自身的优势,成为护理行业中不可缺少的一部分,在沈阳市第四人民医院,就有一个正能量爆棚的“男护士联盟”,联盟成员都是清一色的男护士。作为医院里的“稀缺资源”,他们不仅在工作中救死扶伤,还利用业余时间走进养老院、高校普及急救知识,向社会传递满满的正能量。

罗志华:影响男性从事护理事业的重大因素,是传统观念和社会歧视。在一些地方,男护士承受着比女护士大得多的心理压力,很多人向他们投去异样的眼光,部分男护士抱怨,自己连找对象都会受到很大的影响。消除歧视的最好办法,是让男护士更常见,不再因过于稀少而让人感觉新奇。社会需要更多男护士,但男护士从业意愿的强弱,不仅仅取决于他们自己,更取决于整个社会环境。因此,与其呼吁更多男性从事这一职业,不如先做好我们自己的事。给予男护士更多理解与支持,让他们不仅不会受到歧视,而且有很高的职业荣誉感,如此方能吸引更多的男青年加入到这个行业当中。

即将过去的这一周,发生了不少有趣、引人深思或者令人悲伤的新闻。我们撷取了其中一些事件,邀请评论员们谈谈各自的观点,给予平凡抑或非凡视角的解读……

## 感受善意满满



■一周视线

## 前景

在“进口品牌新机遇——数字技术驱动消费升级”的进博会京东专场论坛活动上,《2018中国进口指南手册》正式发布。《手册》由中国贸促会研究院、京东-中传大数据联合实验室联合出品。电商平台交易已在我国进出口贸易中占据了相当的比重,成为我国扩大进口商品、推动消费者选购的重要渠道。

京东大数据显示,2017年与

2016年相比,进口品牌用户数增加了37.1%。进口品牌商品数量上,2018年上半年较2016年上半年增长率超过150%。从消费者人群画像及地域特点来看,发达地区中高端成熟消费者更爱购买进口品牌商品。

另据了解,进博会期间,以京东集团为主体预计直接签约并采购总金额近1000亿人民币的进口品牌商品。 何晓宇

■一周聚焦

## 见义勇为奖励恰逢其时

重庆万州公交坠江事件结果公布后,司乘纠纷和公交驾驶安全问题成为人们热议的焦点,如何预防和避免恶性结果的发生才是问题的关键,鼓励市民举报、对勇于制止干扰公交车正常行驶违法行为的公民予以奖励,日前,陕西西安市公安局公共交通分局召开媒体通气会,通报了西安的相关安全举措。

重庆万州公交坠江的悲剧,给每一个人敲响了警钟,也留下了很多话题。比如对于那些被无辜牵连的乘客们,究竟面对情绪激烈的乘客与同样情绪失控的司机的争执,该保持怎样的立场?虽然网友各持己见,但是无论如何,如果再次面对这样的场景,相信就算是顾及自己的安全,也会有人挺身而出。就像今年4月份,在衡阳市开

往长沙的客车上,一男子因坐过站而要求司机在高速路上停车,见司机不同意,便开始抢夺方向盘,让一车乘客危机四伏,有乘客挺身而出,一脚将男子踹飞,从而制止了该男子的危险恶劣行为。可以想见,如果在重庆万州那辆公交车上也有乘客哪怕是拉一把失控的女乘客,或许也不会有惨案发生。当然,我们不是在指责那些不敢上前的乘客,但是,面对干扰公交车正常行驶的行为,敢于出头勇于出手者,是典型的见义勇为无疑,无论是保护国家财产,还是保护一车人的生命健康,这样的行为都符合见义勇为的要素。尤其是在当今,面对不法行为,冷漠看客并不少见的情形之下,我们更应该对勇敢者加以鼓励,这样才能惩恶扬善,树立正气。 赵欧仁

## ? 所有的一切为呵护纯真

北京晨报:一大早,河北省沧州市一名小学二年级学生在上学路上捡到6元钱,她在父亲的陪伴下把钱交给了执勤交警。考虑到孩子可能因此上学迟到,当事交警给孩子写了一份“证明”说明情况。面对孩子的这份纯真,家长、交警、老师选择了高度赞扬和小心呵护。

贺成:看到这样的新闻,感觉非常暖心,同时为这名小学生竖起大拇指的同时,更为执勤交警竖起大拇指。为这名小学生竖起大拇指,是因为其难能可贵的纯真。现在,人们普遍怕麻烦,以“我”为中心的思想严重,一般情况下,捡到几元钱要么是找个恰当的机会捐献出去,要么认为几元钱不是什么大事,从而心安理得花掉,几乎不会找警察上交,尤其在面临迟到的情形之下,更不愿为此好事多磨。而为执勤交警竖起大拇指,则在于其呵护纯真的这份细心,不让呵护纯真“迟到”。完成交接后,已经是7时40分,王一涵拉着爸爸要从警亭往外走,因为学校早读开始了,王祥臣说了一句“我们都有点着急,肯定要迟到了”,于是这话引起了执勤交警的注意,并赶忙拿出纸笔,给孩子写了这份“迟到证明”——如果没有足够的细心,或者不能意识到及时呵护一份纯真心灵的重要,很难做到。

## ? 温馨家园增进民生福祉

北京晨报:为深入挖掘社区公共服务资源,从2017年开始,按照市委市政府要求,北京市委社会工委、市社会办牵头,在全市启动了社区之家创建行动计划,并连续两年被列入市政府为民办实事重点项目。目前,北京市共创建393个社区之家,向社区居民开放教育文化、体育健身、生活服务设施、场地资源、卫生设施等五大类内部服务设施共计1000余处,惠及300多万社区居民,累计提供服务1200多万人次,有力地盘活了社会资源,提高了社区服务水平和社区服务设施的综合使用效益。

沈峰:让资源共享、服务上去、群众满意,应是社区治理的题中应有之义。笔者认为,北京共建社区之家的做法值得推崇和借鉴。各地都应发挥管理智慧,调动社会资源,满足居民需求,弥补政府基本公共服务不足。当然,社区服务工作要开展得更好,更贴近民众,社区在完善服务功能和项目过程中应注意倾听民意,充分尊重和吸纳居民的意见和主张,凝聚居民的智慧和力量,增强社区管理服务的针对性、互动性和实效性,使社区工作更加贴近居民的实际需要,以增进民生福祉,努力把城乡社区建设成为和谐有序、绿色文明、创新包容、共建共享的幸福家园。

## ? 女“焊”子网红应多多益善

北京晨报:1998年出生的常州女孩郑莲在网络上走红,跟其他靠着唱歌跳舞等才艺受到关注的同龄姑娘不同,她靠的是多次获奖的焊接技术。由于从事焊接工作的女生相对较少,不少网友戏称她为女“焊”子,更多的网友则为她点赞:“三百六十行,行行出状元,为这位女状元点赞。”

毛建国:无论我们是不是愿意,都只能接受一个流行网红的年代。问题的关键是,网红到底应该以什么样的面貌出现?还可以具体化为,正能量有没有阅读量,靠正能量能不能成为网红?与其他一些网红不同,这个“女焊子”其实是一种正能量网红,她是以正能量形象出现的,在她的身上也体现了积极向上青春阳光的一面。这个“女焊子”能够成为网红,最起码给我们带来一个启示,我们不仅需要,而且能够出现正能量网红。心理学上有一种锚定效应,一个社会宣传什么、弘扬什么,就有可能变成什么。正是从这一意义上讲,“女焊子”式正能量网红多多益善。事实上,不只这位“女焊子”,在我们身边还有很多积极向上的年轻人。把更多视线投向这些正能量网红,就会有不一样的青春风采。